

外交部: 日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子,企图混淆视听、蒙混过关

新华社北京12月16日电 外交部发言人郭嘉昆16日表示,从近期日方一系列表态看,日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子,企图混淆视听、蒙混过关,中方对此坚决反对。中方再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神,切实反思纠错,撤回高市首相错误言论。

当日例行记者会上,有记者问:12月15日,在日本参议院会议上,日本外相茂木敏充就台湾问题表示,日本政府尊重和理解中华人民共和国政府立场,坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。日本首相高市早苗表示,关于台湾问题,日方的一贯立场是期待通过对话和平解决。请问中方对此有何评论?

郭嘉昆说,我们注意到,日本外相昨天复述了《中日联合声明》中关于台湾问题的部分条款,即“《日中联合声明》第三条记载,日本国政府充分理解和尊重中华人民共和国政府的立场,并坚持遵循《波茨坦公告》第八条的

韦氏词典将表示AI劣质内容的“slop”评为年度热词

新华社洛杉矶12月15日电 韦氏词典编辑出版商美国韦氏出版公司日前宣布,将英文单词“slop”评选为2025年度热词,并将其定义为“通常由人工智能(AI)批量生成的低质量数字内容”。

韦氏出版公司在其网站上表示,2025年大量劣质内容在互联网上泛滥成灾,包括荒谬的视频、失真的广告图像、庸俗的宣传内容、以假乱真的假新闻、由AI创作的质量低劣书籍以及被称为“工作废料”的低效工作报告等。这些内容既引发公众反感,却又被大量消费和传播。

韦氏出版公司表示,“slop”一词带有黏稠、不洁的语感,可以“无孔不入”。据韦氏词典,在18世纪,“slop”一词最早原意为“软泥”,19世纪时演变为“食物残渣”,如“猪食”,随后进一步引申为“垃圾”或“几乎没有价值的产品”。

该公司表示,2025年,在围绕AI潜在威胁的广泛讨论中,“slop”一词传达的是不那么恐惧、更多是讽刺和调侃的基调。该词也向AI传递了一个信息:在取代人类创造力方面,其表现有时并未如想象中“超级智能”。

美国媒体报道称,韦氏词典年度热词由其编辑团队综合词汇搜索数据的增长情况选定,反映了当年社会关注的核心议题和公众情绪。美国科技媒体CNET报道称,AI垃圾已将社交媒体变成了“反社会荒漠”。

“立场”。但我们也注意到,日方没有重申“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”等《中日联合声明》相关内容。日方在引述《开罗宣言》条款时,仅仅提及中国东北、台湾、澎湖列岛,刻意回避了“日本所窃取于中国之领土”这一重要表述。日方还将《中日联合声明》与所谓“旧金山和约”并列,违背既有承诺和国际法原则,企图翻炒“台湾地位未定论”,干涉中国内政。

“从近期日方一系列表态看,日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子,企图混淆视听、蒙混过关,中方对此坚决反对。”郭嘉昆说。

他表示,近期,王毅外长权威、详细阐述台湾地位已被“七重锁定”。核心内容是:1943年《开罗宣言》明确规定,日本窃取于中日之台湾必须归还中国。1945年《波茨坦公

告》载明《开罗宣言》之条款必将实施。1945年8月15日日本战败,日本天皇承诺忠实履行《波茨坦公告》各项规定并无条件投降。1945年10月25日,中国政府宣布恢复对台湾行使主权。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府取代中华民国政府,成为代表全中国的唯一合法政府,对包括台湾在内的全部领土行使主权。1972年《中日联合声明》就台湾问题作出明确规定。1978年《中日和平友好条约》经两国立法机构批准,确认《中日联合声明》所表明的各项原则应予严格遵守。

郭嘉昆还指出以下事实:1972年9月中日邦交正常化谈判时,日本外务省条约局局长高岛益郎明确说明日本政府的立场,即“台湾应当归还中国是日本不变的见解”。中日邦交正常化后,1972年11月田中角荣首相和大平正芳外相在国会答辩中分别公开表示,“大陆和台湾的纷争是中国内政”,两岸“对立的问题是中国的国内问题”,1975年2月宫泽

喜一外相在国会答辩中表示“两岸冲突在法律上应当是内战”。此外,1998年中日两国政府发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》,有这样一句十分重要的話:“日方继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,重申中国只有一个。”

郭嘉昆强调,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日本曾侵占并殖民统治台湾50年,犯下罄竹难书的罪行,在台湾问题上负有历史罪责。台湾是中国领土不可分割的一部分,如何解决台湾问题完全是中国自己的事,日本没有任何资格置喙。中方再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神,切实反思纠错,撤回高市首相错误言论。



12月14日,滞留的布隆迪人在刚果(金)与布隆迪的边境口岸排队等待。
刚果(金)反政府武装“M23运动”15日晚宣称,将单方面从该国东部城市乌维拉撤出部队。“M23运动”还称将继续支持现有和平进程。
“M23运动”10日宣称占领刚果(金)东部南基伍省重镇乌维拉。乌维拉毗邻布隆迪,是地区重要商贸枢纽。布隆迪同日关闭与刚果(金)的边境口岸。

新华社/法新

人工智能冲击下 美两党调整策略争夺白领阶层

美国白领过去是科技浪潮的受益者,也是两党建制派最倚重的政治阶层,而当下白领的工作岗位正受到自动化、人工智能等多重冲击。

面对白领阶层的结构性焦虑,民主党正重塑其经济叙事,专门设计政策语言,加紧把白领焦虑转化为政治动员资源,争夺这一代白领青年的支持。相较于民主党,共和党的政策调整更剧烈。特朗普重返白宫以来,将国家力量与硅谷资本捆绑,但由人工智能投资带动的资本市场回暖,给白领带来的却是岗位流失、物价上涨。共和党智库正制定“亲工人”的人工智能政策,旨在提出符合“让美国再次伟大”(MAGA)派取向的相关论述和主张。

“白领革命”即将来临?

如果说,过去30年美国政治的裂痕主要由全球化时代的“蓝领失落”所塑造,那么人工智能时代的裂痕似乎正由白领的集体焦虑重新描绘。

美国白领过去几乎是全球化与科技浪潮的受益者,他们是专业阶层、稳定纳税人,也是两党建制派最倚重的政治阶层。而现在,悄然扩散的失落、焦虑、身份危机等情绪正改变他们对世界的判断,也改变他们的政治归属。

早在2023年6月,彭博社专栏作家阿德里安·伍尔德里奇就曾判断,白领工作正受到自动化、人工智能和全球化的三重冲击,如今“越来越像摇摇欲坠的纸牌屋”。这一变化不仅关乎就业,更意味着职业阶梯、家庭预期、身份认同的集体塌陷。

人工智能对白领岗位的冲击或是系统性的。《哈佛商业评论》2023年一项研究结果表明:当前的大语言模型可胜任约96%的职业中至少10%的任务;办公支持、法律服务和财务分析等领域19%的职业中,大语言模型可完成其中至少50%的任务。

美国近期的现实裁员数据触目惊心:从亚马逊程序员,优比速管理人员,到塔吉特百货财务人员与通用汽车工程师,相关核心岗位正经历结构性缩减。

美国Anthropic公司首席执行官阿里·阿莫代伊警告,人工智能可能“消灭”一半入门级白领岗位,5年内将美国失业率推高至20%。美国劳工统计局数据显示,截至今年5月的半年内,22岁至27岁大学毕业生失业率从4.4%升至5.3%。全美高校与雇主协会11月报告指出,2026届毕业生招聘规模仅微增1.6%,前景黯淡。

伍尔德里奇认为,白领对职业价值与个人身份的深层焦虑,构成了当前美国政治情绪爆发的心理基础。过往历史显示,受过良好教育却与社会疏离的精英阶层犹如一颗社会炸弹,他们可能因憧憬被现实击碎而愤怒,同时拥有组织与煽动能力。

民主党利用白领焦虑?

人工智能研究专家、英国伦敦大学学院教授努里·赫兹尖锐指出,正如上一代蓝领因自动化威胁倒向右翼民粹,人工智能取代人类的危机同样将推动选民支持新一代民粹政客。“但这一次,引领潮流的将是白领阶层,且大多数人将转向左翼。”

赫兹认为:“极左政客借用了极右翼的民

粹主义剧本,但重写了角色。”在新的叙事里,“夺走你岗位的不是移民,而是人工智能算法背后的科技巨头”。

这直接回应了白领的核心感受:许多白领并不认为自己在竞争中失利,而是感到岗位的变化源于企业在技术尚未成熟、沟通尚不充分的情况下,快速采用人工智能工具,导致原有工作被直接削减或重组。

面对白领阶层的结构性焦虑,民主党正重塑其经济叙事,加紧把白领焦虑转化为政治动员资源。民主党内的“进步派”长期倡导的技术监管、财富再分配、全民基本收入和公共数据信托等议题,在“温和派”眼中从原来的“太激进”开始变得“很可行”。

年轻选民正成为人工智能冲击下最脆弱的白领群体,民主党专门面向这一代白领青年设计政策语言,其倡导的政策被年轻白领视作降低风险、确保生活稳定的必要手段。在旧金山、纽约、波士顿等城市中,这种态度变化尤为明显。

36岁的联邦众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科特特斯和34岁的纽约市当选市长祖赫兰·马姆达尼等民主党“进步派”人士已开始将矛头指向企业“高层”或“算法”,将自己定义为“抵御人工智能危机最佳防线的候选人”。

共和党弥合政策裂痕?

相较于民主党叙事的调整,共和党内部的变化更剧烈,也更矛盾。

特朗普重返白宫以来,大力推行“国家主导的加速主义”,试图通过国家力量与硅谷资本紧密捆绑,推动美国在人工智能领域实现

战略跃升;11月更是启动“创世使命”计划,旨在整合联邦科学数据与资源,联合私营部门与大学,加速人工智能技术突破。

然而,这一模式与MAGA派的底层价值观存在多重冲突:“硅谷驱动的国家策略”与“工人阶级驱动的民粹政治”分歧日渐显现。

其一,把发展人工智能明确列为美国战略优先事项,与MAGA派之间的矛盾首先在于利益基础的错位——加速主义将联邦政策的重心放在硅谷与风险投资者身上,而MAGA派的情结基础却植根于反精英、反跨国资本的民粹心态。

其二,在政策效果上,技术加速意味着更快速的自动化、岗位压缩和职业路径的重组,这与MAGA派长期承诺的“保护美国工人、重建中产稳定性”直接冲突。

更关键的是,特朗普最愿意强调的政策之一——科技股推动的经济繁荣并没有转化为基层选民的“获得感”。由人工智能投资带动的资本市场回暖,受益的是资本市场与大型科技企业,而基层白领面对的却是岗位不稳定、电费与房租上涨、算法管理加剧与尊严被削弱的现实。

作为与白宫关系密切的保守派智库,美国优先政策研究所近日宣布推出一项1000万美元的新计划,制定“亲工人”的人工智能政策,旨在为共和党提出符合MAGA派取向的人工智能论述和主张。

观察人士预期,技术繁荣与社会不安之间的反差、国家竞争与生活成本之间的落差、战略加速与职业尊严之间的断裂,都将成为影响美国未来数个选举周期的深层议题。

(新华社专特稿)

平安人寿宁夏分公司斩获宁夏保险业合规知识竞赛一等奖

12月15日,由宁夏保险行业协会筹备、宁夏金融监管局指导的保险机构合规知识总决赛圆满落幕。平安人寿宁夏分公司参赛队伍凭借扎实的合规知识储备、默契的团队协作与沉着的临场应变,以188分的优异成绩脱颖而出,斩获本次竞赛一等奖。

本次决赛汇聚平安人寿宁夏分公司、平安财险宁夏分公司、建信财险总公司、人保财险宁夏分公司等9家优秀保险机构队伍同台竞技,竞赛设必答题、抢答题、风险题三大核心环节,最终以累计总分排名决出名

次,竞争异常激烈。面对高难度题目,选手们沉着冷静、思路清晰,围绕标准答案采分点充分阐述观点,既展现了对合规知识的深度理解,又展示出强大的心理抗压能力。答题中,队伍精准把握得分要点,成功拿下关键分值,将比分逐步拉开,即便遇到难题也未慌乱,凭借扎实积累化险为夷,最终以188分的高分夺得冠军。

本次合规知识竞赛是宁夏金融监管局“合规管理提标专项行动”成果检验的有力举措之一,竞赛以赛促学、以赛促练,不仅

献更大力量。

(潘明杰)

中国平安
PING AN
专业·价值

平安人寿宁夏分公司协办

遗失声明

●中国人寿保险股份有限公司中卫分公司遗失小额人身保险专用收据2张,收据号:2121643900382471、2121643900382478。声明作废。
●李彦志遗失与宁夏亘元房地产开发有限公司签订的银子湖水都六区11栋2单元1102室商品房买卖合同正本(已备案),合同编号:XS2020021485。特此声明。

●宁夏教育信息技术有限责任公司工会委员会(统一社会信用代码:81640100M5367403H)遗失工会法人资格证书正本。特此声明。
●宁夏教育信息技术有限责任公司工会委员会(统一社会信用代码:81640100M5367403H)遗失公章。声明作废。

德国研究机构:

汽车行业的未来在于与中国合作

新华社法兰克福12月16日电 德国波鸿汽车研究院15日发布2026年全球乘用车市场预测报告说,中国在全球汽车市场的重要性进一步提升,汽车行业的未来在于与中国合作。

“不在中国市场,就无法真正进入汽车行业。”报告作者、德国汽车经济学专家、波鸿汽车研究院院长费迪南德·杜登赫费尔表示,中国市场和完备供应链带来的规模经济效益递增,以及中国在动力电池、新能源汽车、自动驾驶技术等前沿技术领域快速发展创新,成为推动全球汽车产业电动化、智能化转型的关键动力。

报告显示,2025年全球乘用车市场销量将突破8130万辆,为8年来最高水平。2025年全球前15大汽车市场中,中国、美国、印度、土耳其等国的乘用车销量将实现4%以上增长;而欧洲主要汽车市场表现将低于预期,其中德国市场销量仅增长0.7%,法国和意大利汽车销量分别下滑4.8%和2.6%。

展望2026年,报告预测全球乘用车销量将超过8340万辆,增长2.6%;亚洲乘用车销量将增长约3.8%,中国产销量在全球的占比也将进一步提升。

报告指出,亚洲是全球汽车市场产量增长的重要引擎,而欧洲市场份额呈下滑趋势。2025年,全球超六成乘用车来自亚洲,欧洲仅占约15%。报告预测,2026年,受产业竞争加剧和美国关税政策影响,德国乃至整个欧洲占全球乘用车产量的份额将进一步下降。

杜登赫费尔表示,亚洲是全球汽车行业的主导力量,中国更是汽车产业中占据重要地位。2026年,中国将继续巩固其全球最大汽车市场、最大汽车生产国和出口国的地位。

纳斯达克拟延长交易时长 或提前布局数字资产交易

新华社纽约12月15日电 美国纳斯达克交易所15日向美国证券交易委员会提交的文件显示,该交易所计划把股票及相关交易产品的交易时长从每天16小时延长至23小时,每周仍保持5个交易日。

根据计划,目前美国东部时间凌晨4时至20时的盘前、盘中和盘后交易时段将被统称为日间交易时段,该时段内交易所现有运行机制基本保持不变。同时,美东时间21时至次日凌晨4时将开辟为夜间交易时段。在美东时间20时至21时的时段,将进行系统维护、测试以及股票合并、拆分和分红等清算交易。

根据新计划,每周交易将从美东时间周日21时开始,到周五间交易结束后收市。节假日交易时间也将相应作出调整。同时,夜间交易投资者需另行购买专门的端口服务。

纳斯达克交易所表示,市场创新提高了投资者、尤其是亚洲等地的投资者对夜间交易美股的兴趣。纳斯达克交易所延长交易时长,将能使它与其他多个计划实行一周5天或7天不间断交易的平台展开竞争,从而在未来数字资产交易中占据有利位置。

目前行业人士对纳斯达克交易所拟延长交易时长存在不同看法。有人认为,这将使投资者、尤其是美国以外的投资者更快速地应对非正常交易时段的新动态。但华尔街主要银行对推进不间断交易持谨慎态度,认为此举可能导致流动性降低、波动性加剧以及投资回报不确定性上升。

据报道,纳斯达克交易所计划在2026年下半年实施新的交易规则,但在此之前仍需获得监管机构批准并完成多方面准备工作。

特朗普起诉BBC索赔100亿美元

新华社华盛顿12月15日电 美国总统特朗普15日就英国广播公司(BBC)剪辑拼接其讲话一事提起诉讼,共索赔100亿美元。

诉讼在佛罗里达州南区联邦地区法院发起。法庭文件显示,诉讼包括一项诽谤指控和一项违反佛罗里达州贸易行为法的指控,每项指控分别索赔50亿美元。

在长达33页的诉状中,特朗普指控英国广播公司在2024年大选前一周播出的名为《特朗普:第二次机会?》的纪录片中,对特朗普进行了虚假、诽谤、欺骗、贬损、煽动和恶意描述,“故意恶意地试图完全误导观众”。

英国《每日电讯报》网络版11月3日独家披露一份英国广播公司内部备忘录的部分内容。备忘录显示,英国广播公司《全景》栏目去年播出的纪录片《特朗普:第二次机会?》将特朗普讲话的两个片段拼接在一起,从而让特朗普看起来似乎是在煽动支持者参与2021年1月6日的美国国会大厦骚乱事件。

英国广播公司拼接讲话引发巨大舆论争议。特朗普律师团队11月10日要求英国广播公司撤回相关纪录片并道歉,否则将提起诉讼,索赔至少10亿美元。英国广播公司11月13日就误导性剪辑向特朗普道歉,但拒绝特朗普方面提出的赔偿要求。特朗普随即表示将起诉英国广播公司。

英国广播公司拼接讲话引发巨大舆论争议。特朗普律师团队11月10日要求英国广播公司撤回相关纪录片并道歉,否则将提起诉讼,索赔至少10亿美元。英国广播公司11月13日就误导性剪辑向特朗普道歉,但拒绝特朗普方面提出的赔偿要求。特朗普随即表示将起诉英国广播公司。

俄罗斯发生未成年人持刀伤人事件致1人死亡

新华社莫斯科12月16日电 据俄罗斯媒体16日报道,莫斯科州奥佐沃茨市当天发生一起未成年人持刀伤人事件,造成1人死亡,1人受伤。

据俄内务部和侦查委员会等部门的通报,事件发生在奥佐沃茨市第二戈尔基村的一所中学,一名九年级学生刺伤了一名保安和一名10岁学生。受伤学生因伤势过重死亡。

俄内务部说,肇事学生已被执法人员拘捕。莫斯科州总侦查局已对袭击事件进行立案调查。